

30 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

СТРОКИ ВОЕННЫХ ЛЕТ

По страницам Быстриинской районной газеты "За колхозную жизнь" 1941—1945 гг.

МЫ СЛЫШАЛИ ГОЛОС ВОЖДЯ

"Говорит Москва! Слушайте выступление Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР товарища Сталина!"—торжественно предупредил диктор. Так же, как и 3 июля 1941 года, до нас, жителей отдаленного уголка Советского Союза—Быстриинского национального района, за тысячи километров от столицы нашей Родины Москвы, снова долетел спокойный и уверенный голос вождя, обратившегося к своему народу со словами: "Товарищи соотечественники и соотечественницы! Наступил великий День Победы над Германией!..."

ПРАВОЕ ДЕЛО ВОСТОРЖЕСТВОВАЛО

Весть о Победе с быстрой молнией облетела все поселки и стойбища оленеводов. Со счастливыми лицами, слезами радости на глазах люди обнимались, поздравляли друг друга с Великой Победой.

На многолюдных митингах, посвященных окончательному разгрому гитлеровской Германии и окончанию Великой Отечественной войны, трудящиеся района в своих выступлениях славили героническую Красную Армию, вдохновителя и организатора Победы—Всесоюзную Коммунистическую партию (большевиков).

„Радость и торжество победы над проклятым врагом переживаем вместе со всем народом и мы, эвены. Мой брат тоже сражался за нашу независимость и пал на поле брани. Теперь мы должны работать еще лучше и скорее приобщиться к культурной жизни...“ С такими словами выступил на митинге в райцентре работник конторы связи эвен Николай Черканов.

Отец двух фронтовиков Павел Кузьмич Гущеваров сказал: „Радость победы, которую я сейчас переживаю, словами не передать. Радостный праздник настал на нашей улице... Правое дело восторжествовало!“

Инвалид Отечественной войны т. Камардин рассказал участникам митинга, с каким упорством Красная Армия отвоевывала каждый метр захваченной немцами Советской земли. И как бы трудно ни приходилось красноармейцам, никто ни на минуту не сомневался, что враг будет разбит. (12 мая 1945 г., № 20)



ОБА фотоснимка, которые вы видите сверху, сделаны вскоре после Победы. Первый — на территории Венгрии, второй — на территории Германии, в городе Бург.

На первом снимке — наводчик, потом командир орудия батареи 76-миллиметровых полковых пушек гвардии сержант Константин Григорьевич Шиковец, ныне тракторист ремонтно-строительного управления.

На втором снимке (первый справа) — тоже представитель полковой артиллерии, только более легкой и оперативной — батареи сорокапяток, 45-миллиметровых противотанковых пушек, наводчик и командир орудия гвардии сержант Иван Ульянович Кугай, ныне рабочий-строитель совхоза „Анавайский“.

ТЫ ПОМНИШЬ, ТОВАРИЩ...

Накануне Праздника Победы наш корреспондент обратился к трем участникам Великой Отечественной войны с просьбой рассказать о том, где застало их известие о победном окончании войны с Германией и чем запомнился им этот светлый день.

Вот что рассказал нам старший лейтенант запаса Василий Андреевич ШЕСТАК, ныне плотник ремонтно-строительного управления:



О КАПИТУЛЯЦИИ Германии я услышал поздним вечером 8 мая. А назавтра наше подразделение 45-й Гвардейской стрелковой дивизии Ленинградского фронта должно было начать переброску для поддержки операции по ликвидации Курляндской группировки противника на побережье Балтийского моря. Анатолий Агапов, дежуривший в полевой хлебопекарне, услышав по приемнику о подписании акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии, взъерошенный, радостный прибегает в подразделение, что-то сбивчиво кричит, но

ясно звучат слова „капитуляция“, „конец войне!“

Все вышли из землянок. Ему, конечно, никто не верит. Девятое утром, смотрим, летят наши штурмовики, много штурмовиков. Они сбросили листовки, адресованные немецким солдатам.

Командующий Ленинградским фронтом маршал Л. А. Говоров, чья подпись стояла под текстом листовки, призывал солдат окруженной группировке противника прекратить бессмысленное кровопролитие, сложить оружие. Были там и слова: „Германия капитулировала!“

А вечером этого дня в лесу, в расположении дивизионного медсанбата, комдив открыл митинг и объявил о полной капитуляции Германии и сообщил, что и на нашем участке немцы тоже сдались.

Младший сержант в отставке Борис Иванович КАРЕНДЯСОВ, ныне диспетчер аэропорта Эссо:



В ДЕНЬ Победы я находился в Петropavловске, в отпуске после госпиталя. Прибежала сестра и принесла эту радостную весть: „Победа!“

Потом ко мне зашли мои школьные друзья и буквально потащили в парк культуры на Никольскую сопку на митинг в честь победного завершения войны.

Помню, как шли мы по городу, я еще был на костылях. Подбегает ко мне маленькая старушка, обняла, заплакала: „Сынок, не только ты отвоевался, вся наша страна теперь празднует Победу!“ А вокруг — всеобщее ликование.

И стоя на митинге, я с болью вспомнил военного друга, нашего ротного весельчака Толю Кузнецова, погибшего в одном из боев после моего ранения. Он совсем немного не дожил до Победы.

Вспомнился мой последний бой под Кирсоградом 10 декабря 1943 года. Свою задачу — разведка боем — мы тогда выполнили, но из всей роты уцелело 12 человек. Здесь я получил тяжелое ранение, после которого на фронт уже не вернулся.

Подполковник запаса Александр Александрович РУБЦОВ, ныне мастер ремонтно-строительного управления:

„ПОДЪЕМ!“ — прозвучала по казарме команда. По радио звучал знакомый голос Левитана. Он возвестил о Великой Победе.

Это было в 4 часа утра 9 мая 1945 года под Москвой, где я проходил подготовку на Высших Краснознаменных тактических курсах офицеров пехоты — ордена Ленина, ордена Суворова „Выстрел“.

Радости каждого курсанта не было предела, ведь слушателями „Выстрела“ были офицеры, прошедшие суровую школу войны и хорошо знаявшие, чего стоила эта Победа.

В Доме офицеров состоялся митинг, потом московские артисты дали большой концерт. Весь этот день в городке гремела музыка. Это был настоящий праздник.

стам-сорокапятчикам жестокие бои за Гданько, Данциг, Штеттин, марши-броски по весенней распутице.

В бою за Данциг наводчик Иван Кугай был удостоен медали „За отвагу“. Позже, за форсирование Одера, его наградят орденом Красной Звезды.

Удар, в котором принимал участие 2-й Белорусский, способствовал главной цели — падению Берлина. Но в сам Берлин Кугай попал уже после Победы.

Многие воины 1923—1924 годов рождения не дожили до радостных майских дней 1945 года. В расчетах орудий, за щитами которых стояли К. Шиковец и И. Кугай, далеко не все смогли салютовать Победе в ночь с 8-го на 9 мая.

Но в равной опасности, на высшей над полковыми артиллеристами, им повезло. Оба были ранены, но легко. Оба к 9 мая 1945 года были живы и здоровы.

Оба не жалуются на здоровье и сейчас. Продолжают трудиться. И. У. Кугай работает в Анавае с 1956-го, К. Г. Шиковец в Эссе с 1959 года.

Но никогда не забыть им, уцелевшим, своих товарищей, воевавших и погибших бок о бок.

Тогда, при освобождении Полтавы, убило наводчика, и Константина Шиковца стал на это наиболее опасное и ответственное место в расчете. А при штурме Данцига рядом с Иваном Кугаем убило заряжающего и командира орудия.

Никогда не забыть им, полковым артиллеристам, что путь к светлому дню Победы лежал только через огонь и смерть.

Р. БОРИСОВ.

КОГДА МОЛОДЫ ОНИ БЫЛИ



Константин Григорьевич Шиковец был награжден медалями „За отвагу“, „За боевые заслуги“, орденом Отечественной войны I степени и другими медалями. Кроме того, он отмечен значком „Отличный артиллерист“ и 12 благодарностями Верховного Главнокомандующего.

В 1944 году К. Г. Шиковец стал коммунистом.

Иван Ульянович Кугай на 2-м Белорусском фронте проделал путь от Белостока к Нарве, оттуда к границе Восточной Пруссии.

Войска 2-го Белорусского, которым командовал прославленный полководец К. К. Рокоссовский, в числе первых, в середине января 1945 года, пересекли границу Восточной Пруссии. Запомнились оставшимися в живых артиллери-



ПРЕДВЫБОРНОЕ СОБРАНИЕ
состоялось 7 мая в совхозе „Быстрийский“.

Выступивший на собрании механизатор совхоза С. Ф. Грицук предложил выдвинуть кандидатом в депутаты Камчатского областного Совета по Быстриинскому избирательному округу № 80 председателя районного комитета Надежду Петровну Чикишеву. Он рассказал краткую биографию Н. П. Чикишевой и охарактеризовал ее активную деятельность по развитию культуры и экономики нашего района.

Рабочие совхоза И. А. Захаров и М. И. Коеркова горячо поддержали выдвинутую кандидатуру.

Собрание рабочих и служащих совхоза единодушно постановило выдвинуть кандидатом в депутаты областного Совета депутатов трудящихся Н. П. Чикишеву.

Доверенным лицом кандидата от коллектива совхоза избрана заведующая сельским Домом культуры З. А. Чуприна.

Редактор
М. А. СОБИНОВ.

НАШ АДРЕС:
684310

с. Эссо, ул. Ленина, дом № 8.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-25, ответственный секретарь — 3-56, бухгалтерия, общий отдел — 2-14, типография — 3-56.

Газета отпечатана в Быстриинской типографии управления издательства, полиграфии и книжной торговли Камчатского облисполико-ма. Село Эссо, ул. Ленина, № 12. Объем 0,5 п. л. Заказ № 38. Тираж 462 экз. Выходит два раза в неделю: по средам и субботам.